

他用忠诚与坚守书写敬业奉献之歌

——记咸安区妇幼保健院儿科主任刘波

●记者夏咸芳
通讯员邵国平 刘鹏

当电子支气管镜从2岁孩子呼吸道抽出,所有异物都被成功取出后,刘波这才长长地嘘了一口气,紧绷的神经彻底地放松了下来,脸上露出了开心地笑容,一同参与抢救的同科医生和护士们也纷纷对他竖起了大拇指。

刘波是咸安区妇幼保健院儿科主任,从医23年来,经他手抢救的孩子不计其数,在几十年如一日默默付出中,他用忠诚与坚守书写着敬业奉献之歌,践行着“医者仁心”的深刻内涵,始终把守护儿童健康作为自己的使命,把“救死扶伤”作为自己的人生格言,为一个又一个孩子和家庭带来了光明和希望。



■ 长大后 我就成了“你”

都说父母的职业会影响到下一代,刘波的母亲就是咸安的一名妇科医生。放学后在医院值班室写作业,晚上偶尔在休息室睡觉,“陪”着妈妈上班,听妈妈和同事们分享成功治愈患者的全过程和喜悦,成了他小时候常做的一件事。

“每次看到母亲治好患者后脸上所流露出开心和自豪的笑容,我就感受到这份职业的伟大。也就是从那时起,小小的种子便在心中萌芽,当一名白衣天使就成了我孩童时的梦想。”于是,在高中填报志愿时,刘波打定主意要做医生,那张薄薄的志愿纸上填满了医学相关的专业。

2002年,刘波从医学院毕业,来到了梦开始的地方。此时,当初那个一脸羡慕与崇敬望着母亲的孩童,已成长为一名党员医生。初入医院大门,每天跟着“师傅”,在内科、儿科及新生儿科等不同科室轮转,让刘波深感到自己在业务上的不足,为此,他四处购买专业书籍,并结合临床导师所教授的内容刻苦钻研,在提升自己的专业技能的同时,积攒临床经验。

一天中午,一位20多岁的女子抱着孩子急匆匆地冲到正在值班的刘波面前,连呼“救命”。原来,该患儿因发热、咳嗽在当地诊所打针后,出现口吐粉红色泡沫

的症状,刘波见状,连忙为其进行了相关检查,在再三确认孩子所输的药物成分后,最终断定该患儿属于氨茶碱中毒。在刘波一系列对症治疗下,几天后,病恹恹的患儿经过治疗恢复可爱的模样,这是刘波独立救治的第一个患儿,刘波说:“至今,我都忘不了那个活泼可爱的孩子对着我展露笑脸时,当时一种成就感和喜悦油然而生的心情,而我也终于彻底感受到了母亲当年治病救人的快乐。”

也正是这第一个患儿,让刘波对儿科这个专业产生了极大的兴趣,为掌握更多的儿科专业技术,2005年,在医院领导的支持下,刘波专程前往湖北省人民医院基层医生培训班学习,在这里,他接触到了很多的专业前沿知识,也让他更加认识到学习的“好处”。此后,在长达20年内,刘波不再满足于书本上的知识,先后多次前往湖北省妇幼保健院儿科、上海市儿童医院呼吸科及消化科等地学习,并亲自参与急危重患儿的抢救与诊治工作,得到了省级专家的认可。而刘波也逐步成长为能独当一面的咸安区妇幼保健院儿科主任,并先后出任湖北省妇幼健康联盟儿科呼吸内镜专科联盟常委,湖北省妇幼健康联盟儿科急诊专科联盟委员,咸宁市医学会儿科分会常委。

■ 秉初心 守护祖国“花朵”

“面对无法用言语表达不适的患儿和焦虑、紧张的父母,儿科医生肩上的担子重若千斤。”刘波说:“在外人眼里看似简单的工作,其实非常繁重且责任重大,在这里,无论是患儿服用的药物还是针剂的药物用量丝毫不允许出错,否则很可能就会危及孩子的生命。”为此,无论面对哪一类患儿,刘波总是身体力行悉心诊治。他对患儿细致入微地检查、观察病情演变情况,制定详细周密的方案,以精湛的医术挽救众多患儿的生命。

有一次,刘波在上海儿童医院进修时,值夜班时,一名母亲抱着喉炎复发的孩子找到他,他一面给医院儿科教授打电话,一面为孩子进行血常规检查。检查中,刘波发现孩子血氧饱和度已低至80%,喉咙已出现水肿,声音沙哑,情况十分危急,需立即给予氧气吸入,然而无论医生和孩子母亲如何劝说,但2岁多的孩子始终哭闹着不予以配合,眼见治疗无法进行,刘波当机立断改用药物为孩子进行治疗,仅一个多小时,孩子病情明显出现好转,不用转至ICU

治疗。在其后两天治疗时间里,孩子喉炎情况明显得到好转,为此,家长专程私下拿着“红包”找到刘波表示感谢,眼见推脱不掉,刘波转头将“红包”上交院方,将钱直接冲进了孩子的医药费,事后,上海儿童医院儿科专家、教授纷纷对刘波在院培训期间的表现给予了高度的肯定和赞扬。

事实上,从医23年来,刘波每年平均参与抢救重症儿童达上百例,抢救成功率维持在95%以上,未发生一起医疗事故,多名病情危险的儿童在他的精心救治下转危为安。像这样的感谢红包,在从医过程中刘波“收到”过很多——有的直接当面言辞拒绝,实在推脱不下,他会按流程将红包上交报备,由医院将钱直接冲进患儿的医疗费之中,也正是因为他这样廉洁的医风、高尚的医德、精湛的技术让刘波在从医过程中收获了一大波“粉丝”,一面面锦旗和一份份感谢信也纷至沓来,上面承载着的是患儿家长对刘波、对医院的赞誉和信任,体现出的是一段段浓浓的医患情谊。

■ 以“逆行” 彰显使命担当

2019年底,一场新冠肺炎疫情席卷全国。面对前所未见、突如其来的疫情,让全国按下了“暂停键”。就在大家居家抗疫时,却有人毅然冲向“特殊战场”,用爱心与担当、奉献与坚守,同时间赛跑,与病魔较量,为隔离人员安全筑起坚固的防线。咸安区妇幼保健院儿科主任刘波,就是其中一员。

在咸安太乙酒店医学观察隔离点,作为党员、隔离点副指挥长、咸安区医疗组组长的刘波,在长达一个月里,每天带领组员负责100余名医学观察者核酸采样,阳性病例的二次采样、转运、居住环境的采样,以及隔离点病人的安全保障工作,还要不断解决隔离对象的各种困难与问题,并对他们做好心理疏导,处置突发情况。那段时间,工作到凌晨3、4点对刘波和组员来说是“家常便饭”,黑眼圈、隔离服。

30岁的周女士(化名)和丈夫因为同属新冠病毒密接者,在隔离点密

切观察一段时间后,周女士丈夫因核酸采样结果一直为阴性就直接回家了,但周女士就没有那么幸运了,在长达一个月内,她的核酸采样结果始终呈现为阳性,这让周女士背上了沉重的心理负担,让她几近崩溃,几度产生轻生的念头。面对这一严峻的情况,每天,在完成点位日常工作环节后,刘波和组员就带着带上水果和生活用品,专程前往周女士所住房间与其谈心,在做完周女士心理疏导后,再赶至隔离点内一名90多岁老太房间探望,让两人安心在隔离点观察。

在刘波和全体组员的共同努力下,太乙隔离点在此期间无一例病人死亡,而不为人知的是,在这段时间内,刘波的爱人却在家独自一人挑起了上照顾年迈多病父母,下照顾孩子的家庭重担,而刘波只能满怀愧疚地偶尔和她们视频电话。2021年,刘波被医院评为“2020年度疫情防控先进个人”。

■ 聚“众力” 编织生命之网

刘波认为,儿科医生这个职业,除了面对患儿的生命,还有一个家庭的幸福,只有精益求精、不断学习,一丝不苟,才能干好工作,才能守住一个又一个家庭的幸福。为此,他始终注重人才培养及梯队建设,要求全科医护人员做好患儿救治工作的同时,通过外出学习、进修,科室学习、个人自学等多种形式开展自身业务学习,以此提升专业技术水平。

对于科室医生,刘波总是手把手带教,毫无保留地分享自己多年的工作经验,他带领科室医生进行专科查房每周至少两次,在查房过程中,他悉心指导,叮嘱医护人员留心患者病情变化,做好同类问题的归纳总结,形成科学规范的诊疗方案。

他还不断开拓创新,科学管理,带领全科医护人员合理调整病房布局、挖掘

服务空间、提高业务水平、增强服务意识、改善医患关系,如定期举办“四进”公益义诊活动,积极开展哮喘门诊业务等,用实际行动传递爱与温暖,打造让患儿家属满意、让医疗技术持续发展的科室。他本人更是带头率先在全区开展支气管镜肺泡灌洗术及异物取出术,使科室对小儿呼吸系统相关疾病的治愈率显著提高。

如今,在医院领导的支持下,在刘波的带领下,咸安区妇幼保健院儿科医护人员形成了“全心全意为人民服务”的科学理念,大力弘扬“团结、正气、干事、奉献”的医院精神,各项工作取得了较大成绩,成为了一个人员素质整齐,团结协作、奋进向上的科室。而刘波本人也多次被咸安区妇幼保健院评为“先进个人”,以实际行动生动诠释了“幼吾幼以及人之幼”的深刻内涵。